

Dossier: Construcció de triangles.
Un triangle queda perfectament determinat quan es coneixen els seus sis elements:

Tres costats, a,  b,  c.
Tres angles:  A,  B,  C.   Sabem també que  A + B + C = 180º, sempre, per qualsevol triangle.

Recordeu la posició de les lletres dels costats i dels angles: 


Per conèixer els sis elements d’un triangle, i poder-lo dibuixar, ens cal tenir sempre almenys tres elements dels sis possibles, un dels quals ha de ser, forçosament, un costat. 

Cas 0. Dades: tres angles, A, B, C.  Incògnites:  tres costats,  a,  b,  c.

Podem determinar un triangle si coneixem els tres angles, A,  B,  C, i cap costat?

Intenteu dibuixar un triangle coneixent  A = 75º,  B = 40º, C = 65º. 
Què passa? Quantes solucions obtens?

Cas 1.  Dades: tres costats, a,  b,  c. Incògnites:  tres angles,  A,  B,  C.

Dibuixa el triangle amb les dades següents: 

a = 12 cm, b = 10 cm, c = 8 cm  en tres passos: primer a, després b, després c.

Mesura els angles amb el transportador i anota els resultats. A =        , B =       , C =         .

Aquest cas té sempre solució? 
Intenta dibuixar el triangle de costats  a = 12 cm , b = 6 cm, c = 6 cm. 

I també a = 12 cm,  b = 5 cm, c = 6 cm.

Conseqüència: Per poder dibuixar el triangle ........................................................................

................................................................................................................................................

Aquesta condició es diu : ........................................................................................................

Cas 2.  Dades: dos costats i l’angle comprès,  a, b, C.  Incògnites:  c, A,  B.

Dibuixa el triangle amb les dades següents: 

a = 12 cm, b = 10 cm, C = 40º  en tres passos: primer a, després l’angle C, marques b i tanques el triangle.

Mesura c i llegeix els altres angles. 

Cas 3.  Dades: un costat i els dos angles contigus, a, B, C.  Incògnites:  b, c, A.

Dibuixa el triangle amb les dades següents: 

a = 12 cm, B = 40º, C = 45º  en dos passos: primer a, després els angles B, C.
Mesura b, c i calcula el tercer angle, comprovant amb el transportador el resultat.

Cas 4.  Dades: dos costats  a,  b,  i B, l’angle oposat a un dels costats. Incògnites:  c, A,  C.

Aquest cas és el més difícil. Pots trobar dues, una o cap solució.
Dibuixa els triangles amb les dades següents: 

a = 14 cm, b = 12 cm, B = 45º . Primer a, després B, i amb el compàs, b. Observa quantes solucions tens.  Mesura els angles i el costat que falta.
a = 14 cm, b =10 cm, B = 45º . Com és aquest triangle?
a = 14 cm, b = 8 cm, B = 45º . I aquest?

